



Bismillah-ir-Rahman-ir-Rahim

# HAZRAT AMIR'UL MOMENEEN MUHYI-UD-DIN

## MUNIR AHMAD AZIM (atba)

20 June 2008

**FRIDAY SERMON**

**വെള്ളിയാഴ്ച വുത്തുബ**

ഹസ്രത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ മുഹ്യിദ്ദീൻ മുനീർ അഹ്മദ് അസീം (atba) 2008 ജൂൺ 20-ാം തീയതി വെള്ളിയാഴ്ച നടത്തിയ ജുംആ വുതുബാ സംക്ഷിപ്തം.

ജമാഅത്ത് അംഗങ്ങൾക്ക് സലാം ചൊല്ലി, തശഹ്ഹദ്, തഅവ്വദ്, സൂറ ഫാത്തിഹ ഓതിയ ശേഷം ഹസ്രത്ത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ മുഹ്യിദ്ദീൻ മുനീർ അഹ്മദ് അസീം (atba) വിശുദ്ധവുർആനിലെ 4-ാം അധ്യായമായ **സൂറഅന്നിസാഅ്** -ലെ 104-ാം വചനം ഓതി വിശദീകരണം നൽകുകയുണ്ടായി.

فَإِذَا قَضَيْتُمُ الصَّلَاةَ فَادْكُرُوا اللَّهَ قِيَامًا وَقُعُودًا وَعَلَىٰ جُنُوبِكُمْ فَإِذَا أُطْمَأْنِنْتُمْ فَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ إِنَّ الصَّلَاةَ كَانَتْ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ كِتَابًا مَّوْقُوتًا 4:104

അങ്ങനെ നിങ്ങൾ നമസ്കാരം നിർവ്വഹിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ, നിന്നും ഇരുന്നും, പാർശ്വങ്ങളിലായി (കിടന്നും) അല്ലാഹുവിനെ സ്മരിക്കുക, പിന്നീട് നിങ്ങൾ സമാധാന സ്ഥിതി പ്രാപിച്ചു കഴിഞ്ഞാൽ (മുറപ്രകാരം) നമസ്കാരം നിലനിർത്തുക. നിശ്ചയമായും നമസ്കാരം സത്യവിശ്വാസികൾക്ക് സമയ നിർണ്ണയം ചെയ്യപ്പെട്ട ഒരു നിർബന്ധകൃത്യമാകുന്നു. (അന്നിസാഅ് 4:104)

സഹീഹുൽ ഇസ്ലാമിലെയും, ഇസ്ലാമിക ലോകത്തെയും എന്റെ പ്രിയ സഹോദരീ സഹോദരന്മാരെ, കുഞ്ഞുങ്ങളെ, നാം നമ്മുടെ നമസ്കാരം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനായി നന്നായി പരിശ്രമിയ്ക്കേണ്ടതുണ്ട്. റമദാനിൽ നമുക്ക് നമസ്കാരം നിർവ്വ

ഹണം സംബന്ധമായ നല്ല ഒരു പരിശീലനം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അപ്പോൾ നാം നമസ്കാരം കൃത്യസമയങ്ങളിലും, ജമാഅത്തായും നിർവ്വഹിച്ചു. നമസ്കാരത്തിന്റെ പിന്നിലെ തത്ത്വശാസ്ത്രം നന്നായി ഗ്രഹിക്കുവാനായി, ഈ രണ്ട് നല്ല ഗുണങ്ങളും ജീവിതത്തിൽ പാലിയ്ക്കേണ്ടത് ഏറെ പ്രാധാന്യമർഹിക്കുന്ന സംഗതിയാണ്.

ഒരു യഥാർത്ഥ മുസ്ലിം തന്റെ നിർബന്ധ നമസ്കാരങ്ങൾ ദിനേന കഴിയുന്നത്ര ജമാഅത്തായി നിർവ്വഹിക്കുന്നത് നിർബന്ധമായും ശീലമാക്കേണ്ടതാണ്.

തക്കതായ കാരണം കൂടാതെ ജമാഅത്തായി നമസ്കരിക്കുന്നതിൽ അലസതകാണിച്ച് വീഴ്ച വരുത്തുന്നത് നിങ്ങളുടെ ഈമാൻ അപകടത്തിലാക്കുന്നതാണ്. കാരണം നിങ്ങൾ നിങ്ങളുടെ അലസത മൂലം ഹസ്രത് റസൂൽ(സ) യുടെ തിരുസുന്നത്തിനെതിരിൽ പുറം തിരിഞ്ഞു നില്ക്കുന്നു എന്നതാണ്. ബുഖാരിയിൽ, അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രവാചകനായ ഹസ്രത് മുഹമ്മദ് (സ) അരുളിയതായി ഷരീഫ് അബദുല്ലാഹ് ബിൻ ഉമർ (റ) റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിരിക്കുന്നത് കാണുക. തിരുനബി(സ) പറഞ്ഞു. ജമാഅത്തായുള്ള നമസ്കാര നിർവ്വഹണം ഒറ്റയ്ക്കുള്ള നമസ്കാര നിർവ്വഹണത്തേക്കാൾ 27 ഇരട്ടി മഹത്വമേറിയതാകുന്നു. നിങ്ങൾക്ക് ഹസ്രത് മുഹമ്മദ് (സ)യുടെ ഈ സുന്നത്ത് ദിനം പ്രതി എല്ലാ നേരങ്ങളിലും പാലിക്കുവാൻ കഴിയുന്നില്ലെങ്കിൽ, ഏറ്റവും കുറഞ്ഞത് നിത്യവും ഒരു നേരമെങ്കിലും ജമാഅത്തായി നമസ്കരിക്കുന്നതിന് കിണഞ്ഞു പരിശ്രമിക്കുക.

നമസ്കാര സമയം അറിയിച്ചുകൊണ്ട് ബാക്കു വിളി മുഴങ്ങുമ്പോൾ മിക്കവരും പറയുന്ന ഒരു സംഗതിയാണ് ഞാൻ അടുത്ത നമസ്കാരത്തിന്റെ കൂടെ ഇതും നമസ്കരിയ്ക്കാം എന്ന്. ഇത് അലസത തന്നെയാണ്. നിങ്ങളുടെ അലസത കാരണമായി നിങ്ങൾ നമസ്കാരത്തെ പിന്തിപ്പിക്കുന്നത് അങ്ങേയറ്റത്തെ പാപം ആകുന്നു. സൂക്ഷിച്ചുകൊള്ളുക! ഒരു കാര

ണവശാലും നമസ്കാരത്തെ പിന്നത്തേക്കായി മാറ്റി വെക്കരുത്. ഹസ്രത് ഉമർ(റ) പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. നിങ്ങളുടെ നമസ്കാരം നിങ്ങൾ കൃത്യമായി നിർവ്വഹിയ്ക്കുന്നു എന്നുറപ്പു വരുത്തുകയാണ് എന്റെ ഉത്തരവാദിത്തം, നമസ്കാരം കൃത്യമായി പാലിക്കുന്നവർ സ്വാഭാവികമായും സദ്വൃത്തികളിൽ മുൻപന്തിയിൽ നില്ക്കുന്നതാണ്. അതിൽ വീഴ്ച വരുത്തുന്നവരാകട്ടെ, സാത്താന്റെ, അരികിലേക്ക് പാത തെളിയ്ക്കുന്നവരും.

വിശുദ്ധവുർആനിൽ അല്ലാഹു പറയുന്നു. ആരാധനയ്ക്കർഹനായ ഒരേ ഒരുവൻ ഞാനാകുന്നു. എന്നേക്കാൾ ആരാധനയ്ക്കർഹനായി മറ്റാരും തന്നെയില്ല. അതോടൊപ്പം അല്ലാഹു പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. എന്നെ സ്മരിക്കുവാനായി നിങ്ങൾ നമസ്കാരം കൃത്യമായി നിർവ്വഹിക്കുക.

അല്ലാഹുവിലേക്ക് നയിയ്ക്കുന്ന ഏറ്റവും ഭക്തി പൂർവ്വമായ മാർഗ്ഗമാണ് ദിക്റെ ഇലാഹി. അല്ലാഹുവിന്റെ മാഹാത്മ്യത്തിന്റെയും പ്രതാപത്തിന്റെയും പ്രതിഫലനം നിങ്ങളിലുണ്ട് ഓരോന്നും എന്ന് നിങ്ങൾ ആഗ്രഹിക്കുന്നുവെങ്കിൽ അതിന്റെ ആദ്യപടി നമസ്കാരം നിലനിർത്തുക എന്നതാണ്. ഞാൻ ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുന്ന നമസ്കാരം ദിക്റെ ഇലാഹി ഉൾപ്പെടുത്തിയതാണ്. **നരകശിക്ഷയിൽ നിന്നും സംരക്ഷണം ലഭിക്കുന്നതിനും, മോക്ഷ പ്രാപ്തിയ്ക്കും മുഖ്യമായി വേണ്ട ഒന്നാണ് ഇബാദത്ത്. അല്ലാഹുവിന്റെ മുന്നിൽ സാഷ്ടാംഗം കുനിയുന്നതിലൂടെ നമുക്ക് അവന്റെ ദൃഷ്ടികളിൽ ഔന്നത്യം ലഭിക്കുകയും, അത് മോക്ഷപ്രാപ്തിയിലേക്ക് നയിക്കുകയും ചെയ്യും.** സത്യത്തിൽ ഏറ്റവും വലിയ **മിഅ്റാജ്** അനുഭവപ്പെടുന്നത് **സജദ്യിലാണ്** വിധി നാളിൽ നാം ആദ്യം കണക്കു ബോധിപ്പിക്കേണ്ടി വരിക നമസ്കാരത്തിന്റെ കാര്യത്തിലായിരിക്കും എന്ന് നിങ്ങളുടെ മനസ്സിനെ സദാ ഓർമ്മിപ്പിച്ചുകൊള്ളുക. ചുരുക്കത്തിൽ, നിങ്ങൾ ശരിക്കും ഇബാദത്തിന്റെ പ്രാധാന്യം മനസ്സിലാക്കിയിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ നിങ്ങൾ നമസ്കാര നിർവ്വഹണത്തിനായി കൃത്യസമയങ്ങളിൽത്തന്നെ വെപ്രാള

പ്പെട്ട് ഓടുന്നതാണ്. അത് വിശന്നു വലഞ്ഞിരിക്കുന്ന ഒരാൾ ഭക്ഷണത്തിനരികിലേക്ക് ധൃതിപ്പെട്ട് പോകുന്നതുപോലെയാണ്.

അല്ലാഹുവിനു നാം സമർപ്പിക്കുന്ന ഇബാദത്തുകളെ നമുക്കൊന്നു വിശകലനം ചെയ്തു നോക്കാം. നാം പ്രാർത്ഥിക്കുമ്പോൾ അല്ലാഹുവിന്റെ സവിശേഷതകളെപ്പറ്റി നാം, വാസ്തവത്തിൽ, ചിന്തിക്കാറുണ്ടോ? അതോ, നമ്മുടെ ശ്രദ്ധ അങ്ങുമിങ്ങും പാറി നടക്കുകയാണോ? നമസ്കാരം ഒരു അളവുകോലാണ്. ഏക ഇലാഹിലുള്ള നമ്മുടെ അടിയുറച്ച വിശ്വാസത്തെയും, ആത്മാർത്ഥമായ സ്നേഹത്തെയും അത് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നു. അതോടൊപ്പം നമ്മുടെ ഹൃദയത്തിൽ എത്രത്തോളം **ഷിർക്ക്** അടിഞ്ഞുകൂടിയിരിക്കുന്നു എന്നും കാണിക്കുന്നു. ഹസ്രത് മുഹമ്മദ് (സ)യുടെ ഹൃദയം സദാ നമസ്കാരത്തോട് ചായ്വ് കാണിച്ചിരുന്ന ഒന്നായിരുന്നു.

നമസ്കാരാനന്തരവും, അദ്ദേഹം അല്ലാഹുവിനെക്കുറിച്ച് സംസാരിക്കുകയും, വിശദീകരണങ്ങൾ നൽകുന്നതിൽ മുഴുകുകയും ചെയ്തിരുന്നു. നിർഭാഗ്യവശാൽ, നാം അതിൽ നിന്നും തീർത്തും വ്യത്യസ്തരാണ്. നമസ്കാരത്തിൽ നമ്മുടെ മനസ്സും, ഹൃദയവും അല്ലാഹുവിൽ നിന്നും വ്യതിചലിച്ച് മറ്റു പലയിടത്തും പോകുന്നു. മിയ്ക്കപ്പോഴും ആളുകൾ എങ്ങനെയും നമസ്കരിച്ചു തീർക്കുവാനുള്ള തത്രപ്പാടിലുമായിരിക്കും. ഒരു ദിനചര്യയെന്ന മട്ടിൽ അത് അവർ നിർവ്വഹിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു.

ഒരിയ്ക്കലും അങ്ങനെയൊരുത്! നിങ്ങൾ നാമന്റെ സന്നിധിയിലാണെന്ന് ഓർത്തുകൊള്ളുക. ഈ ചിന്ത നിങ്ങൾക്ക് സന്തോഷം പകരുകയും, നമസ്കാരത്തിലെ ഓരോ ചലനത്തിലും നിങ്ങൾക്ക് സംതൃപ്തി അനുഭവപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്. **തൗഹീദ് ദിക്റെ ഇലാഹി** (ദൈവസ്മരണ)യിലേക്കും ദിക്റെ ഇലാഹി തിരിച്ച് തൗഹീദിലേക്കും നമ്മെ നയിക്കും.



അവ രണ്ട് പരസ്പര പുരകങ്ങളായി വർത്തിക്കുന്നു. അതു കൊണ്ട് തന്നെ ഒന്ന് ഒന്നിനെ വിട്ട് പോവുകയേയില്ല.

നമസ്കാരം ആരംഭിക്കുന്നതിനു മുമ്പായി തന്നെ, എങ്ങനെ നമസ്കാരം പൂർണ്ണതയോടെ നിർവ്വഹിക്കാം എന്നാലോചിക്കുന്നത് നന്നായിരിക്കും. അതിനെന്നു രീതി അവലംബിയ്ക്കണം? ഭൗതികമായ നേട്ടം-ധനം-സമാഹരിക്കുകയാണ് ലക്ഷ്യമെങ്കിൽ, നമ്മുടെ നമസ്കാരം ഒരു പ്രയോജനമില്ലാത്ത കർമ്മമായി മാറിപ്പോകും.

നമ്മുടെ റബ്ബിന്റെ മുന്നിൽ അങ്ങേയറ്റം ആദരവോടെയും, വിനയാന്വിതരായും, ആത്മാർത്ഥയോടും കൂടി നിൽക്കേണ്ടതാണ്, എങ്കിൽ മാത്രമേ അവനിൽ നിന്നുള്ള സന്തുഷ്ടി ലഭിക്കുകയുള്ളൂ. അല്ലാഹു ആരാണ് എന്ന് അനുഭവിച്ചറിയുവാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. ഹൃദയവും, ആത്മാവും പരിപൂർണ്ണമായി അല്ലാഹുവിനു മുന്നിൽ സമർപ്പിച്ചുള്ള നമസ്കാരം മാത്രമേ പ്രയോജനം നൽകുകയുള്ളൂ. അല്ലാതെയുള്ളവയൊക്കെ വെറും കായികാഭ്യാസം മാത്രമാണ്.

ഓരോരുത്തരുടെയും ഹൃദയവും, ആത്മാവും എങ്ങനെയുള്ളവയാണ് എന്നതിനെ അടിസ്ഥാനമാക്കിയാണ് ഇസ്ലാമിന്റെ വിജയം നിലകൊള്ളുന്നത്. ഓരോ വ്യക്തിയും കഴിയുന്നിടത്തോളം നിന്നുതന്നെ നമസ്കരിക്കേണ്ടതാണ്. കാരണം ഇരുന്നു നമസ്കരിക്കുന്ന വേളയിൽ നമസ്കാരത്തിന്റെ വിവിധ സ്റ്റേപ്പുകൾ മറന്നുപോകുവാനുള്ള പ്രവണത നിങ്ങളിലുണ്ട് അകുന്നതാണ്. അപ്പോൾ നാം റുകൂഅ്-ലാണോ, സുജൂദ്-ലാണോ എന്നൊക്കെ സംശയം വരും. അങ്ങനെ നമസ്കാരത്തിലെ നമ്മുടെ ഏകാഗ്രത നഷ്ടമാകും. വിധേയത്വവും, വിനയവും ഏകാഗ്രതയും ഇല്ലാതെയുള്ള ആ നമസ്കാരം കൊണ്ട് ഒരു പ്രയോജനവും ലഭിക്കാതെ പോകും. അങ്ങനെ നമസ്കാരം പാതിവഴിയിലാകും. അത് ഒരിയ്ക്കലും എത്തേണ്ടയിടത്ത് എത്തുകയേയില്ല. തീർത്തും പരാജയമ

ടഞ്ഞ ഒന്നായി അത് മാറുന്നതാണ്.

നമസ്കാരത്തിൽ നമ്മുടെ മനസ്സ് പൂർണ്ണമായും ദൈവസ്മരണയിൽ മുഴുകേണ്ടതാണ്. അങ്ങനെയല്ലെങ്കിൽ അതുകൊണ്ട് നമുക്കു ഒരു ഗുണവും ലഭിക്കുകയോ, അല്ലാഹുവിന്റെ മുന്നിൽ പരിഗണിയ്ക്കപ്പെടുകയോ ചെയ്യുകയില്ല.

അങ്ങനെയെങ്കിൽ, നമസ്കാരം കൊണ്ടുള്ള ഫലപ്രാപ്തി എങ്ങനെ നേടിയെടുക്കാം?

ഒന്നാമതായി, നമസ്കാരത്തിനായി നിർദ്ദേശിയ്ക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള ശാരീരിക ഭാവങ്ങൾ പൂർണ്ണമായി അനുവർത്തിക്കുക. എപ്പോഴൊക്കെ നമ്മുടെ ശ്രദ്ധ നമസ്കാരത്തിൽ നിന്നും വഴുതി മാറുന്നു എന്നു തോന്നുന്നുവോ അപ്പോഴെല്ലാം തഖ്വ (ഭയഭക്തി) നിലനിർത്തുവാൻ ശ്രമിയ്ക്കുക. (ഈ ശീലം നാം നമ്മുടെ അവസാന ശ്വാസം വരെയും നിലനിർത്തേണ്ട ഒന്നാണ്)

നമസ്കാരം ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞാൽ, അതിൽ നാം ഉപയോഗിക്കുന്ന ഓരോ അറബിക് പദത്തിന്റെയും അർത്ഥത്തിലേക്ക് നമ്മുടെ ശ്രദ്ധയെ കൊണ്ടു വരേണ്ടതാണ്. അങ്ങനെ നമുക്ക് നമസ്കാരത്തിന്റെ യഥാർത്ഥ ലക്ഷ്യം പ്രാപിക്കുവാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. മാതാപിതാക്കൾ തങ്ങളുടെ മക്കളുടെ നമസ്കാരത്തെ കൃത്യമായി നിരീക്ഷിക്കേണ്ടതാണ്. അറിവില്ലായ്മയും, ഗൗരവത്തെപ്പറ്റി ധാരണയില്ലാത്തതും, വിവേകമില്ലായ്മയും ഒക്കെ വിശ്വാസത്തെ ദുർബലീകരിക്കുന്ന കാര്യങ്ങളാണ്. അതുകൊണ്ടു തന്നെ നമസ്കാരത്തിലെ പ്രാർത്ഥനകളുടെ അർത്ഥം അറിഞ്ഞിരിക്കേണ്ടത് നിർബന്ധമാണ്. അല്ലാഹുവിനെ തീർത്തും വിസ്മരിച്ച് ആളുകൾ തങ്ങളുടെ ഭൗതികനേട്ടങ്ങളിലും, കാര്യങ്ങളിലും മുഴുകിയിരിക്കുന്ന മധ്യവേളികളിലെ നമസ്കാരം നിങ്ങൾ സംരക്ഷിച്ചുകൊള്ളുക-നിലനിർത്തുക. അലസത മുഖേന ആളുകൾ തങ്ങളുടെ ഫജർ നമസ്കാരത്തിൽ നിന്നും വിട്ടുനില്ക്കുന്നതായി സർവ്വേ

റിപ്പോർട്ടുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നു. ഇക്കൂട്ടർ നരകാഗ്നിയാൽ തങ്ങളെ കത്തിക്കുന്നതിനുള്ള ഒരുക്കത്തിലാണ് എന്ന് ഓർത്തു കൊള്ളുക.

ഒരു ഹദീസിൽ ഹസ്രത് മുഹമ്മദ്(സ) അരുളിയതായി റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. ആവിറത്തിൽ കത്തിക്കപ്പെടുന്നതിലും ഭേദം ഇഹത്തിൽ കത്തിക്കപ്പെടുന്നതാണ്.

നമ്മുടെ നമസ്കാരം പരാജയപ്പെടുന്നതിനു കാരണം ഭൗതികമായ നമ്മുടെ ജോലികൾ ആണെങ്കിൽ, അത്തരം നശ്യരമായ ജോലികൾ ഉപേക്ഷിക്കുന്നതാണ് ഏറ്റവും അഭികാമ്യമായത്. നമ്മുടെ ജീവിതം ഇഹലോകജീവിതമായാലും ശരി പരലോകജീവിതമായാലും ശരി രണ്ട്സം ആശ്രയിച്ചിരിക്കുന്നത് നമ്മുടെ നമസ്കാരത്തിന്റെ കരുത്തിനെയും ദൃഢതയെയുമാണ്. വിധിനാളിനെപ്പറ്റി ഓർത്തുകൊള്ളുക. അന്നേദിവസം നാം കണക്കുബോധിപ്പിക്കേണ്ട ആദ്യ ചോദ്യം നമസ്കാരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതു തന്നെ ആയിരിക്കും.

ജമാഅത്തുസ്സഹീഹിൽ ഇസ്ലാമുമായി കരുത്തുറ്റ ബന്ധം പുലർത്തുന്ന എല്ലാവരോടും വളരെ വിനീതമായി എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിയ്ക്കുവാനുള്ളത് നാം ഓരോരുത്തരും, നമ്മുടെ വീടുകളിലും, സമൂഹത്തിലും, ഒക്കെ നമസ്കാരം നില നിർത്തുന്നു എന്നുറപ്പു വരുത്തണം എന്നാണ് നാം നമ്മുടെ മധ്യനമസ്കാരങ്ങളും, ഫജർ, സൂഹർ, അസർ നമസ്കാരങ്ങളും സംരക്ഷിക്കുകതന്നെ ചെയ്യേണ്ടതാണ്.

ഇപ്പോൾ മഞ്ഞുകാലമായതിനാൽ, നമുക്ക് നമ്മുടെ സുഖപ്രദമായ കിടക്കകൾ വിട്ട് നമസ്കാരത്തിനായി ഉണർന്നണിക്കുവാൻ നല്ല ബുദ്ധിമുട്ട്-മടി തോന്നിയേക്കാം. പക്ഷേ, അതൊക്കെ മാറ്റി വെച്ച് അങ്ങേയറ്റം നിശ്ചയദാർഢ്യത്തോടെയും, സ്ഥിരോത്സാഹത്തോടെയും നാം നമസ്കാരത്തിനായി പുറപ്പെടേണ്ടതാണ്. തീർച്ചയായും നമ്മുടെ പ്രയത്നങ്ങൾ സഫലമാവുകയും, അതിന്റെ ഫലങ്ങൾ ലഭിക്കുകയും ചെയ്യും.

നാം ദിനപ്രതി 5 നേരം കുളിയിക്കുകയാണെങ്കിൽ നമ്മുടെ ശരീരത്തിൽ ലവലേശം അഴുക്കുണ്ട് അവുകയില്ലല്ലോ. അതിനാലാണ്, നമ്മുടെ മനസ്സിനെയും-ആത്മാവിനെയും, ഹൃദയത്തെയും പവിത്രീകരിക്കുവാനായി അല്ലാഹു 5 നേരം നമസ്കാരം നിഷ്കർഷിച്ചിരിക്കുന്നത്. മാത്രവുമല്ല, അതിലൂടെ നമ്മുടെ കുഞ്ഞുങ്ങൾക്ക് നല്ല തർബീയത്തും ലഭിക്കും. കൃത്യ സമയങ്ങളിലെ നമസ്കാര നിർവ്വഹണം അല്ലാഹു അങ്ങേയറ്റം ഇഷ്ടപ്പെടുന്ന ഒന്നാണ്. നമസ്കാരത്തിനു മുന്നോടിയായുള്ള അംഗശുദ്ധി വരുത്തൽ (വുളു) അങ്ങേയറ്റം പ്രാധാന്യമുള്ള ഒന്നാണ്. എങ്കിലും നമ്മളിൽ പലരും അതിൽ അലസത കാണിയ്ക്കാറുണ്ട്. നമസ്കാരങ്ങളിൽ ഫജർ നമസ്കാരവും, ജുമുഅ നമസ്കാരവും മുൻപന്തയിൽ നിൽക്കുന്നു.

ഒറ്റയ്ക്കുള്ള നമസ്കാരത്തെക്കാൾ മൂല്യമേറിയത് ജമാഅത്തായുള്ള നമസ്കാരമാകുന്നു. അതായത് ജമാഅത്തായുള്ള നമസ്കാരത്തിന് നാം മുൻതൂക്കം നൽകിയാൽ പിന്നെ ഒറ്റയ്ക്കുള്ള നമസ്കാരം കുറഞ്ഞുവരും. ജമാഅത്തുസ്സഹീഹിൽ ഇസ്സാം അംഗങ്ങളായ നാം ഏവരും, ഏതെങ്കിലും ഒരിടത്ത് നമസ്കാരത്തിനായി ഒത്തുകൂടി, ജമാഅത്തായി അത് നിർവ്വഹിക്കേണ്ടതും ജമാഅതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏകോപിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടതാണ്. ഇബാദത്തിനായി ഒരു സ്ഥലം വേണം എന്നു പറയുവാൻ കാരണം നിങ്ങൾക്കേവർക്കും ഒറ്റക്കെട്ടായി ഒരുമിയ്ക്കുവാനും, ആത്മീയമായ അറിവുകൾ പങ്കിടുവാനും സാധിക്കും എന്നതിനാലാണ്. ഈ ഇബാദത്ത് ഖാനയിൽ, സ്ത്രീകൾക്കും കുഞ്ഞുങ്ങൾക്കും ഒക്കെ ആത്മീയ ജ്ഞാന സമ്പാദത്തിനായി ഒത്തുകൂടാനും കഴിയും. ഇത് അവരുടെ തന്നെ പ്രയോജനത്തിനു വേണ്ടിയാണ്.

വീടുകളിൽ, നമസ്കാരസമയങ്ങളിൽ ഭക്ഷണം വിളമ്പരുത്. ഭർത്താക്കന്മാർ തങ്ങളുടെ ഭാര്യമാരെ കൃത്യമായും, നിഷ്ഠയോടെയും ഉള്ള നമസ്കാര നിർവ്വഹണത്തിനു പ്രേരിപ്പിക്കേണ്ടതാണ്. മാതാപിതാക്കൾ നമസ്കാരവുമായി കരു



ത്തുറ്റ ബന്ധം സ്ഥാപിയ്ക്കുമ്പോൾ, സ്വാഭാവികമായും അവരുടെ മക്കളും, കൃത്യനിഷ്ഠയോടെ സമയക്രമം പാലിച്ച് നമസ്കാരം നിർവ്വഹിക്കുന്ന ശീലം ഉള്ളവരായി തീരുന്നതാണ്.

ജീവിതത്തിന്റെ തായ്വേരാണ് നമസ്കാരം. അങ്ങനെയിരിക്കെ, നാം ഇഹലോകത്ത് നമസ്കാരം കൃത്യമായി, ബോധപൂർവ്വം നിർവ്വഹിയ്ക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ പിന്നെ എങ്ങനെയാണ് നമുക്ക് സുരക്ഷിതമായി പരലോകത്തേക്ക് പോകുവാൻ സാധിക്കുക.

ജമാഅത്തുസ്സഹീഹൂൽ ഇസ്ലാം അംഗങ്ങളും, ലോകമെമ്പാടുമുള്ള മുസ്ലിംകളും നമസ്കാരത്തിന്റെ, പ്രാധാന്യം മനസ്സിലാക്കുകയും, അത് തങ്ങളുടെ ജീവിതത്തിന്റെ അവിഭാജ്യഘടകമാക്കി മാറ്റുകയും ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ, നമുക്കേവർക്കും ഈ ലോകത്തു നിന്നും സമാധാനത്തോടെ വിടപറയുവാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. നമസ്കാരത്തിന്റെ പരിശുദ്ധിയും, പവിത്രതയും അതിന്റെ മനോഹാരിതയും, അത് സ്വായത്തമാക്കിയവരെ മോശം പെരുമാറ്റത്തിൽ നിന്നും, ദുഷ്കൃത്യങ്ങളിൽ നിന്നും സംരക്ഷിച്ചു നിർത്തുന്നതാണ്. നമസ്കാരം വൃത്തിയുള്ള വസ്ത്രം ധരിച്ചും, ശുദ്ധമനസ്സോടെയും നിർവ്വഹിക്കേണ്ടതാണ്. നമസ്കാരത്തോട് അടുപ്പം കാണിക്കുന്ന ഹൃദയം ദുഷ്ചിന്തകളിൽ നിന്നും, മോശം പെരുമാറ്റരീതികളിൽ നിന്നും മുക്തമായിരിക്കും. അങ്ങനെയുള്ള വ്യക്തി തന്റെ ഓരോ പ്രവൃത്തിയിലും സൂക്ഷ്മതയും അതീവശ്രദ്ധയും പുലർത്തുകയും ചെയ്യും. നമസ്കാരവുമായി നിങ്ങളുടെ ഹൃദയത്തെ ഒട്ടിച്ചുവെയ്ക്കുവാൻ നിങ്ങൾ ആഗ്രഹിക്കുന്നുവെങ്കിൽ, നിങ്ങൾ നമസ്കാരം സ്വയമറിഞ്ഞ്, ആസ്വദിച്ച് നിർവ്വഹിച്ചേ മതിയാവൂ.

നമസ്കാരത്തിന്റെ ആത്യന്തിക ലക്ഷ്യം പരിപൂർണ്ണസംതൃപ്തി കരസ്ഥമാക്കലാകുന്നു. നമ്മുടെ ശരീരത്തെ വരുതിയിലാക്കാൻ കഴിയുന്ന വിധമുള്ള ജ്ഞാനശേഖരണവും പ്രധാനപ്പെട്ടതു തന്നെ. അല്ലാഹുവിൽ നിന്നുള്ള അനുഗ്രഹ

വർഷം ഉണ്ടാകുമ്പോൾ സമാധാനവും ശാന്തിയും കരഗതമാക്കുവാനും സാധിക്കുന്നതാണ്.

നമസ്കാരത്തിൽ ആനന്ദം അനുഭവിക്കുക എന്നത് നേടിയെടുക്കുവാൻ അത്ര എളുപ്പമുള്ള സംഗതിയല്ല. അത് രോഗമുള്ള അവസ്ഥയിൽ കയ്പേറിയ മരുന്നുകൾ കഴിക്കുവാൻ ഇഷ്ടമില്ലാത്തതുപോലെയാണ്. പക്ഷേ, നമുക്കറിയാം അത് രോഗത്തിനു ശമനം തരും എന്ന്. എന്തായാലും എത്ര പ്രയാസപ്പെട്ടായാലും ശരി നമസ്കാരത്തിന്റെ രുചിയും ആനന്ദവും ആസ്വദിക്കാനും, അത് നേടിയെടുക്കുവാനും നാം ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുക തന്നെ ചെയ്യണം. ഈ ശ്രമമാണ് നമസ്കാരത്തെ നാം ജീവിതത്തിലേക്ക് സ്വാംശീകരിക്കുന്നതിന്റെ ആദ്യലക്ഷണം. നമസ്കാരം നമുക്ക് ഒരാപത്തും വരുത്തില്ല. നിങ്ങളുടെ നമസ്കാരം അല്ലാഹുവിന്റെ പക്കൽ സ്വീകരിക്കപ്പെട്ടു എങ്കിൽ അത് അർത്ഥമാക്കുന്നത് അല്ലാഹുവിന്റെ സഹായത്താൽ മാത്രം സാധ്യമാകുന്ന നമസ്കാരത്തിന്റെ ആത്യന്തികലക്ഷ്യം നിങ്ങൾ നേടിയിരിക്കുന്നു എന്നാണ്. നമ്മുടെ നമസ്കാരം സ്വീകരിയ്ക്കപ്പെട്ടോ ഇല്ലയോ എന്നറിയുവാൻ ഒരാൾക്ക് വലിയ അറിവ് ഒന്നും തന്നെ വേണ്ട. അതവർ അനുഭവിച്ചറിയുക തന്നെ ചെയ്യും.

നമസ്കാരം നിർവ്വഹിച്ചതിനു ശേഷവും നിങ്ങൾ മറ്റൊരാളെ മോശപ്പെടുത്തി സംസാരിക്കുന്നുവെങ്കിൽ നമുക്ക് നമ്മുടെ നമസ്കാരം കൊണ്ടു എന്തു നേട്ടമാണ് അല്ലെങ്കിൽ മാറ്റമാണ് ഉണ്ടായത് എന്ന് മനസ്സിലാക്കാവുന്നതേയുള്ളൂ.

നമസ്കാരത്തെ പൂർണ്ണമായി ഒഴിവാക്കുകയോ, അവഗണിക്കുകയോ അലസത മൂലം നിർവ്വഹിക്കാതിരിക്കുകയോ ചെയ്യുന്നതിന്റെ പരിണിതഫലത്തെപ്പറ്റി സഹീഹുൽ ഇസ്ലാമിന്റെ അംഗങ്ങൾ ഉത്തമബോധമുള്ളവരായിരിക്കണം. അങ്ങനെ നമസ്കാരത്തെപ്പറ്റി പൂർണ്ണമനോഭാവം വെച്ചു പുലർത്തുന്നവർക്ക് അല്ലാഹുവിന്റെ സന്നിധിയിൽ നിന്നും 15 തരത്തിലുള്ള ശിക്ഷ

കൾ ലഭിക്കുന്നതാണ്.

അവയിൽ ആരെണ്ണം ഇഹലോകത്തു വെച്ചും, മൂന്നെണ്ണം അവൻ ഇഹലോകത്തോടു വിടപറയുന്ന വേളയിലും, മൂന്നെണ്ണം അവന്റെ ഖബറിലും, മൂന്നെണ്ണം അന്ത്യവിധിനാളിലും ആയിരിക്കും ലഭിക്കുക.

**ഇഹലോകത്തു ലഭിക്കുന്ന 6 ശിക്ഷകൾ ഏതൊക്കെയാണെന്നു പരിശോധിക്കാം.**

1. അല്ലാഹു അവനു ലഭിക്കാവുന്ന എല്ലാ അനുഗ്രഹങ്ങളെയും അവനിൽ നിന്നും എടുത്തു മാറ്റുന്നു.
2. അല്ലാഹു ഒരുവന്റെ ദുആകൾ സ്വീകരിയ്ക്കാതാകുന്നു.
3. അല്ലാഹു ഒരുവന്റെ മുഖത്തെ പ്രസന്നത ഇല്ലാതാക്കുന്നു.
4. ഒരുവൻ, ലോകത്തെ മറ്റൊരാൾക്കും ശപിക്കപ്പെടുന്നു.
5. അല്ലാഹു ഒരുവൻ അവന്റെ സത്കർമ്മങ്ങളിൽ അവനു ലഭിക്കേണ്ട പ്രതിഫലം ഇല്ലാതാക്കുന്നു.
6. ഭക്തരായ അല്ലാഹുവിന്റെ ദാസർ അവനു വേണ്ടി പ്രാർത്ഥിയ്ക്കാതാകുന്നു.

**മരണവേളയിൽ ലഭിക്കുന്ന മൂന്ന് ശിക്ഷകൾ**

1. അപമാനകരമായ മരണത്തെ നേരിടേണ്ടി വരുന്നു.
2. അവൻ വിശപ്പോടു കൂടി മരിയ്ക്കുന്നു.
3. അവൻ ദാഹിച്ചുവലഞ്ഞവനായി മരണത്തെ പുല്കുന്നു. കടലോളം വെള്ളം കുടിച്ചാലും അവന്റെ ദാഹം ശമിയ്ക്കാതെ വരുന്നു.

**ഖബ്റിലെ മൂന്ന് ശിക്ഷകൾ**

1. അവന്റെ വാരിയെല്ലുകൾ നൂറുങ്ങിപ്പോകുംവിധം അല്ലാഹു അവന്റെ ഖബ്റിനെ ഇടുങ്ങിയതാക്കുന്നു.
2. അവനിലേക്ക് അഗ്നി വർഷം നടത്തുന്നു.

3. അല്ലാഹു അവനെ സുബ്ഹി മുതൽ ജുഹർവരെയും, ജുഹർ മുതൽ അസ്ർ വരെയും, അസർ മുതൽ മഗ്രിബുവരെയും, മഗ്രിബു മുതൽ ഇശാക്ക് വരെയും വിഷപ്പാനിനെ കൊണ്ട് വരിഞ്ഞു മുറുക്കുന്നു. അവിടെ വെച്ച് അവൻ മണ്ണിനടിയിൽ 70 മുഴം താഴ്ചയിലേക്ക് പോകും വിധം ശക്തിയുള്ള ചാട്ട വാറി നൽകുന്നു.

**വിധിനാളിൽ നൽകപ്പെടുന്ന 3 ശിക്ഷകൾ**

- 1. മരണത്തിന്റെ മലക്ക് അവനെ, അവന്റെ മുഖത്ത് പിടിച്ച് വലിച്ചിഴച്ച് നരകാഗ്നിയിലേക്ക് തള്ളിവിടും.
- 2. അല്ലാഹുവിനെ നേരിൽ കാണുവാൻ ഇടയാകുന്ന അവൻ ഭയന്ന് വിറയ്ക്കുകയും അവന്റെ മുഖത്തെ മാംസം അടർന്നു വീഴുകയും ചെയ്യും.
- 3. പിന്നീട് അവനെ ജലിക്കുന്ന നരകാഗ്നിയിൽ കുറിയ്ക്കുകയും ക്രൂരമായും ശിക്ഷിക്കപ്പെടും.

**നമസ്കാരത്തെ അവഗണിക്കുന്നവർക്ക് ഇഹലോകത്ത് നൽകപ്പെടുന്ന ശിക്ഷകൾ**

- 1. സുബ്ഹി നമസ്കാരം:  
അല്ലാഹു അവരുടെ മുഖങ്ങളിലെ പ്രസന്നത ഇല്ലാതാക്കുന്നു.
- 2. ജുഹർ നമസ്കാരം:  
വരുമാനത്തിൽ നിന്നുള്ള അനുഗ്രഹം ശൂന്യമാക്കി മാറ്റുന്നു
- 3. അസർ നമസ്കാരം:  
ശാരീരികശേഷിയെ ഇല്ലാതാക്കുന്നു.
- 4. മഗ്രിബ് നമസ്കാരം:  
അവരുടെ മക്കൾ അവർക്ക് ഉപകാരപ്പെടാതെ വരുന്നു.
- 5. ഇഷാഅ് നമസ്കാരം:  
ഉറക്കത്തിൽ അസ്വസ്ഥത അനുഭവപ്പെടുത്തുന്നു.



## നമസ്കാരത്തിലെ വസ്ത്രവിധാനം

പർവ്വ സത്രികൾ മാത്രമല്ല പുരുഷന്മാരും ആചരിക്കേണ്ട ഒന്നാകുന്നു. ഏതൊക്കെ ശരീരഭാഗങ്ങളാണ് മറയ്ക്കപ്പെടേണ്ടത്?

അതിനുള്ള ഉത്തരം ഇതാണ് പുരുഷന്മാർ തങ്ങളുടെ പൊക്കിൾ മുതൽ കാൽമുട്ടുകൾവരെ അവരുടെ സ്വകാര്യഭാഗങ്ങൾ നിർബന്ധമായും മറയ്ക്കണം. ഈ ഭാഗം **ഷറമ് ഗാഹ് (Sharam Gah)** എന്നാണ് അറിയപ്പെടുന്നത്. ഓർത്തുകൊള്ളുക അല്ലാഹു ഓരോരുത്തരെയും സൂക്ഷ്മമായി നിരീക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് ഓരോരുത്തരെയും മറ്റാരോ നമ്മെ ചൂഴ്ന്നു നോക്കുന്നു എന്നതിൽ നമുക്ക് ലജ്ജ തോന്നണം. ചുരുക്കത്തിൽ പ്രാർത്ഥനാവേളയിൽ അതൊറ്റയ്ക്കാകട്ടെ, ജമാഅത്തായി ആകട്ടെ. ശരീരം പൂർണ്ണമായ രീതിയിൽ മറയ്ക്കേണ്ടതാണ്.

നമസ്കാരത്തിൽ തല മറയ്ക്കാതിരിക്കുന്നത് അന്തസ്സില്ലായ്മയെ കാണിക്കുന്നു. **അതുപോലെ തന്നെയാണ് റ്റി-ഷർട്ടുകളും, അരക്കയ്യൻ ഷർട്ടുകളും അണിയുന്നതും.**

വിശുദ്ധവുർആനിൽ **ലിബാസ്** (സാധാരണഗതിയിൽ അണിയുന്ന വസ്ത്രത്തിന് പറയുന്ന പേര്) എന്നതിനു പകരം സീനത്ത് എന്നാണ് സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. ലിബാസ്-നു പകരം സീനത്ത് എന്നു പറഞ്ഞിരിക്കുന്നതുകൊണ്ട് അർത്ഥമാക്കുന്നത് നമസ്കരിക്കുന്ന വ്യക്തി നല്ല മാനുഷമായി വസ്ത്രം ധരിയ്ക്കണം എന്നാണ്. അത് പൂർണ്ണമായി ശരീരഭാഗങ്ങളെ മറയ്ക്കുന്നതും അന്തഃസ്ഥ് പൂലർത്തുന്ന തരത്തിലുള്ളതും ആയിരിക്കണം. നമസ്കരിക്കുവാൻ നില്ക്കുന്ന വ്യക്തി താൻ തന്റെ റബ്ബുൽ ആലമീന്റെ സന്നിധിയിൽ ഹാജരാകുവാൻ വേണ്ടി തയ്യാറെടുക്കുന്നു എന്ന ബോധത്തോടെ ആയിരിക്കണം വസ്ത്രധാരണം ചെയ്യേണ്ടത്.

നിങ്ങൾ നിങ്ങളെപ്പോലെയുള്ള ഏതെങ്കിലും സൂഷ്ടിയുടെ മുന്നിലല്ല നില്ക്കുന്നത്. ഒന്നോർത്തു നോക്കൂ. നാം മരണമട

യുവോൾ- നമ്മുടെ ശരീരത്തിൽ ജീവനിലു. എന്നിട്ടും അത് ഭംഗിയായി കവർ ചെയ്ത് വയ്ക്കുന്നു. അതേ സമയം ജീവിച്ചിരിക്കുമ്പോൾ ആ ശരീരത്തെ, നമസ്കാരവേളയിൽ പോലും മനോഹരമായി വസ്ത്രങ്ങളാൽ മൂടി സൂക്ഷിയ്ക്കുന്നതിൽ അലസത കാണിക്കുന്നു. നാം നമ്മുടെ റബ്ബിന്റെ മുന്നിലാണ് നമസ്കാരവേളയിൽ നാം നില്ക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് തന്നെ തല മറയ്ക്കാതെയും മുറിക്കയ്യൻ ഷർട്ടോ, റ്റി-ഷർട്ടോ ധരിച്ചുകൊണ്ടും അല്ലാഹുവിന്റെ മുന്നിൽ നമസ്കാരത്തിനായി ഹാജരാകുന്നത് സ്വീകാര്യമല്ല. ഇത്തരം അലംഭാവത്തിന് മക്റൂഹ് എന്നാണ് പറയുക. ആയതിനാൽ നമസ്കാരവേളയിലെ വസ്ത്രധാരണം സംബന്ധിച്ച് നാം നമ്മുടെ യുവതലമുറയെ പഠിപ്പിച്ചു കൊടുക്കേണ്ടതാണ്. ഏറ്റവും പ്രധാനമായി അവർ അവരുടെ ഷറമ് ഗാഹ് മറയ്ക്കണം. ഇൻശാഹ് അല്ലാഹ്, നമ്മുടെ ഇളംതലമുറ ഈ രീതിയുമായി പൊരുത്തപ്പെടുക തന്നെ ചെയ്യും.

മിയ്ക്കപ്പോഴും നാം യുവതലമുറയെ അഭിസംബോധന ചെയ്യുമ്പോൾ അവർ എല്ലാം അറിയുന്നവരായി കാണപ്പെടാറുണ്ട്. പക്ഷേ, സത്യത്തിൽ അവർക്കൊന്നിനെപറ്റിയും വ്യക്തമായി അറിയില്ല എന്നതാണ് വാസ്തവം. അവനറിയില്ല എന്ന് എനിയ്ക്കറിയാമായിരുന്നു. പക്ഷേ, അവനൊന്നും അറിയില്ല എന്ന് എനിയ്ക്കറിയില്ലായിരുന്നു. നിങ്ങൾക്ക് അറിയാത്ത കാര്യങ്ങൾ അറിയാം എന്ന് നടിക്കുന്നത് അങ്ങേയറ്റം മോശമായ കാര്യമാണ്. അറിയാത്ത കാര്യങ്ങൾ നിങ്ങൾ അറിയുമെന്ന് നടിക്കുന്നു. അറിയില്ല എന്നതാണ് വാസ്തവം. എനിയ്ക്കൊന്നുമറിയില്ല എന്നുപറഞ്ഞാൽ എന്നോട് ദേഷ്യം തോന്നരുത്. ശരിക്കും എനിയ്ക്കൊന്നുമറിയില്ല-നിങ്ങൾക്കും. കാരണം ഏറ്റവും നന്നായി അറിയുന്നവൻ അല്ലാഹു ആകുന്നു!!

ബുത്തുബ അവസാനിപ്പിക്കുന്നതിനു മുന്നോടിയായി, എനിക്കു നിങ്ങളോട് ഉണർത്തുവാനുള്ളത് നിങ്ങൾ എല്ലാവരും നമസ്കാര നിർവ്വഹണത്തിൽ കൃത്യനിഷ്ഠ പുലർത്തണം എന്നാണ്. **അല്ലാഹുവിന്റെ വിളിയ്ക്കുത്തരം**

നൽകുന്നതിൽ താൽപ്പര്യക്കുറവും, ജാഗ്രതക്കുറവും, ആവേ ശമില്ലായ്മയും നമുക്കേവർക്കും ഉണ്ട്. ആയതിനാൽ ആ ലക്ഷ്യം പൂർത്തിയാക്കുവാൻ, നാം നന്നായി ദുആ ചെയ്യുകയും, കൂടുതലായി നമസ്കാരങ്ങളിലേർപ്പെടുകയും ചെയ്യണം. നിങ്ങൾ ബലഹീനരും, അന്ധരുമാണെന്ന് അല്ലാഹുവിനോട് ഏറ്റുപറയുക. നിന്റെ വെളിച്ചം കൊണ്ട് എനിക്ക് വഴികാട്ടണേ എന്നു പ്രാർത്ഥിക്കുക. അല്ലാഹു അങ്ങേയറ്റം പ്രതാപവാനാകുന്നു; അങ്ങേയറ്റം കഴിവുള്ളവനുമാകുന്നു. നമ്മൾ ഒന്നും ഒന്നുമല്ല. പാപങ്ങളിൽ നിന്നും ദുഷ്കൃത്യങ്ങളിൽ നിന്നും സംരക്ഷണം നൽകുവാനായി അല്ലാഹുവിനോട് യാചിക്കുക.

ഹസ്രത് മുആദ് (റ) റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിരിക്കുന്നു. ഹസ്രത് മുഹമ്മദ് (സ)എന്റെ കൈകൾ പിടിച്ചുകൊണ്ട് എന്നോടു പറഞ്ഞു. മുആദ്, നിന്നെ എനിയ്ക്ക് ഇഷ്ടമാണ്. ഓരോ നമസ്കാരാനന്തരവും നീ ഈ ദുആ ചെയ്യണമെന്ന് ഞാൻ നിനക്ക് ഉപദേശം നൽകുന്നു.

“അല്ലാഹുമ്മ അയിനീ അലാ ദിക്രിക വ ശുക്രിക വ ഹുസ്നി ഇബാദത്തിക ”

**“Allahoumma Ayinee ala Zikreka was Shukreka Wa housne Ibaadatika”**

അല്ലാഹ്! നിന്നെ സ്മരിക്കുന്നതിന് എന്നെ സഹായിക്കേണമേ. ഏറ്റവും നല്ല രീതിയിൽ നിന്നെ ആരാധിക്കുന്നതിനും, നിന്നോട് കൃതജ്ഞത കാണിക്കുന്നതിനും! ആമീൻ.



**Translated By :**  
**Mukarram R. Jamaludin Raother**  
**Fauzia Jamal Zain & Fazil Jamal**  
**Issued By :**  
**Amir - Jamaat Ul Sahih Al Islam**  
**South Zone - Kerala, India**  
**E-mail : [jamal.raother@gmail.com](mailto:jamal.raother@gmail.com)**  
**Web : [www.jamaat-ul-sahih-al-islam.com](http://www.jamaat-ul-sahih-al-islam.com)**  
**Blog : [www.sahih-al-islam.blogspot.in](http://www.sahih-al-islam.blogspot.in)**